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Наш го нар, 
на ша зор ка

Змі цер ЯЦ КЕ ВІЧ: — Пэў на, зор кі 
так скла лі ся, што юбі лей паэ та быў 
ад зна ча ны ў на шай кра і не над звы-
чай год на. Я лі чу, што та кія асо бы, 
як Мак сім Баг да но віч, Ян ка Ку па ла 
і Якуб Ко лас вар тыя вя лі кай ува гі і 
ўра чыс тас цяў. Спа дзя ю ся, на ступ ны 
юбі лей ны год прой дзе на та кім жа 
вы со кім уз роў ні. Бо чым больш пра-
во дзіц ца та кіх свя таў у го нар на шых 
пісь мен ні каў і паэ таў, тым больш 
упэў не на мы бу дзем ад чу ваць ся-
бе на гэ тай зям лі і га на рыц ца сва ёй 
Бе ла рус сю.

Але на КНІ ГА: — Мак сім Баг да-
но віч, як вя до ма, пай шоў з жыц ця 
ва ўзрос це 25 га доў. Та му і пра ца
на ша га лі та ра тур на га му зея скі ра ва-
на на ма ла дое па ка лен не. Ме ра пры-
ем ства мі, ім прэ за мі, якія ла дзяц ца ў 
му зеі, мо ладзь пры ву ча ец ца да та го, 
што Мак сім Баг да но віч — гэ та наш 
го нар, на ша зор ка. У гэ тым го дзе ад-
кры ла ся но вая экс па зі цыя — і гэ та 
так са ма знач ная па дзея ў гра мад скім 
жыц ці. Акра мя та го, сё ле та ў фон ды 
му зея мы атры ма лі вель мі каш тоў ны 
прад мет — бра шу ру «Бе ла рус кае від-
ро джан не», што вый шла пры жыц ці 
паэ та ў 1916 го дзе ў Від не ве (Ве на).
Гэ та пе ра клад яго ар ты ку ла «Бе ла-
рус кае ад ра джэн не» на ўкра ін скую 
мо ву. Та кое вы дан не ма ец ца толь кі ў 
На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі, у 
Сла ве ніі, а так са ма ў нас. Да та го ж у 
му зей звяр ну лі ся мас та кі і па да ры лі 
свае ра бо ты да юбі лею паэ та, якія па-
поў ні лі ка лек цыі гра фі кі і жы ва пі су.

Але на ЛЯШ КО ВІЧ: — Ад нос на 
маш таб нас ці юбі лею Баг да но ві ча, 
мне зда ец ца, што тут су па ла ад ра-
зу не каль кі фак та раў. Перш за ўсё, 
на ша гра мад ства ўжо бы ло пад рых-
та ва на да гэ тай ура чыс тас ці, яно яе 
ча ка ла. Быў спры яль ны час, і мы 
ака за лі ся га то вы на леж ным чы нам 
ад свят ка ваць. Та му, ка лі га ва рыць 
пра вы ха ван не па тры я тыз му, на цы-
я наль най са ма свя до мас ці, то па чы-
наць трэ ба най перш з ся бе. За раз 
на шы су ай чын ні кі аку рат гэ тым і 
зай ма юц ца.

Но выя тэх на ло гіі 
як па каз чык 
па пу ляр нас ці

На тал ля КА РОТ КАЯ: — У ін-
тэр нэ це вель мі лёг ка за ўва жыць, 
на коль кі па пу ляр ная тая або ін шая 
тэ ма. Та му з упэў не нас цю ма гу ска-
заць, што асо ба Мак сі ма Баг да но ві-
ча вы клі ка ла на пар та ле «Звяз ды» 
і сай це «Су гуч ча» вель мі вя лі кую 

ці ка васць. Мы мяркуем аб гэтым па 
коль кас ці пра гля даў ма тэ ры я лаў, 
звя за ных з ім. Ча му? Па-пер шае, ён 
быў ма ла дым ча ла ве кам, ства раў 
та кую пра нік нё ную лі ры ку. Да та го 
ж усё, што звя за на з бе ла рус кас-
цю, сён ня над звы чай па пу ляр на ў 
мо ла дзі.

Ха чу спы ніц ца на ад ным пра ек-
це. На сай це sozvuchіe.by мы зра бі лі 
цэ лы раз дзел «Мак сім Баг да но віч», 
дзе гру па ва лі ся ўсе ма тэ ры я лы пра 
Баг да но ві ча. У тым лі ку пе ра кла ды 
вер ша паэ та «Я ха цеў бы спат кац ца 
з Ва мі на ву лі цы ...» на роз ныя мо вы 
све ту. Але хут ка мы зра зу ме лі, што 
з гэ та га мо жа атры мац ца муль ты ме-
дый ны пра ект. «Мак сі ма Баг да но ві ча 
чы та юць на мо вах на ро даў све ту» 
мы зра бі лі су мес на з вя до мым лі та-
ра ту раз наў цам Мі ко лам Тру сам. Ме-
на ві та ён з'я віў ся ідэй ным на тхняль-
ні кам за ду мы. Нось бі таў мо вы мы 
шу ка лі па ды яс па рах, у са цы яль ных 
сет ках, спра ца ва ла і на род нае ра-
дыё: на шы чы та чы тэ ле фа на ва лі 
сва ім зна ё мым і пра па ноў ва лі пры-
няць удзел. Уся го мы зра бі лі 19 ві-
дэа сю жэ таў: пе ра кла ды на азер бай-
джан скую, італь ян скую, араб скую, 
япон скую, пар ту галь скую, поль скую, 
эс тон скую, лі тоў скую, анг лій скую, 
укра ін скую, іс пан скую, та тар скую, 
хар вац кую, рус кую, турк мен скую, 
ча чэн скую, кі тай скую і ка ра цін скую 
мо вы. Мы вель мі ўдзяч ны Лі та ра тур-
на му му зею Мак сі ма Баг да но ві ча і 
біб лі я тэ цы-фі лі ялу №8 імя Мак сі ма 
Баг да но ві ча, якія вы дзе лі лі нам пля-
цоў ку для зды мак.

Пра ект ака заў ся рэ за нанс ным: 
яго пра гле дзе лі бо лей за 6,5 ты ся-
чы ча ла век, ідэю пад хоп лі ва лі ін-
шыя, на прык лад, на шых чы та чоў 
за пра ша лі ў біб лі я тэ кі для та го, каб 
яны пра чы та лі верш Баг да но ві ча на 
сва ёй мо ве дзе цям. У нас з'я ві ла ся 
шмат пра па ноў, у тым лі ку зра біць у 
на ступ ным го дзе ана ла гіч ныя пра-
ек ты, звя за ныя з Ян кам Ку па лам і 
Яку бам Ко ла сам.

Прак ты ка ра бо ты ў ін тэр нэ це па-
каз вае, што мо ладзь ці ка віц ца бе-
ла рус кай лі та ра ту рай і куль ту рай. 
Але для іх пра соў ван ня трэ ба шу-
каць ці ка выя фор мы па да чы, вы ка-
рыс тоў ваць но выя ін фар ма цый ныя 
тэх на ло гіі.

Ку па ла, 
Ко лас і за меж жа

Але на ЛЯШ КО ВІЧ: — 135-год-
дзе Ку па лы і Ко ла са ўжо не за га-
ра мі. Каб гэ тыя да ты бы лі ад зна-
ча ны на леж ным чы нам, каб яны не 
прай шлі афі цый на-на менк ла тур на, 
мы так са ма па він ны па чаць з ся бе, 

пра ана лі за ваць усю на шу дзей-
насць. Важ на са мім зра зу мець, 
ча го мы хо чам і што пла ну ем у гэ-
ты год? Ду маю, свят ка ван ні прой-
дуць на вы со кім уз роў ні, мы ўжо 
ма ем пэў ныя за ду мы. На прык лад, 
рас па чы на ем вы ста вач ны пра ект 
«Ян ка Ку па ла ў дыя ло гу куль тур». 
Пра ана лі за ваў шы твор часць Ку па-
лы, мы прый шлі да вы сно вы, што 
яго мно гае звяз вае і з блі жэй шы мі 
су се дзя мі, і з кра і на мі Каў ка за, і з 
еў ра пей скі мі кра і на мі. Ужо пад рых-
та ва ны экс па зі цыі да гэ та га пра-
ек та, што па каз ва юць су вязь Ян кі 
Ку па лы і Ар ме ніі, а так са ма Гру зіі, 
Турк ме ні ста на, Сла ва кіі, Фран цыі. 
Спа дзя ю ся, што, ка лі мы ар га ні зу-
ем гэ тыя вы ста вы за мя жой, то абу-
дзім ці ка васць не толь кі да на ша га 
кла сі ка, але і да Бе ла ру сі.

Зі на і да КА МА РОЎ СКАЯ: — Му-
зей Яку ба Ко ла са да во лі плён на су-
пра цоў ні чае з род нас ны мі му зея мі 
Ра сіі, Літ вы, Укра і ны, Поль шчы. Мы 
ма ем доў га тэр мі но выя су мес ныя 
рас пра цоў кі — як вы ста вач ныя, так 
і агуль на аду ка цый ныя.

Толь кі сё ле та му зей-за па вед нік 
«Мі хай лаў скае» пра доў жыў ці ка вы 
пра ект «Пуш кін у гас цях у Ко ла са» і 
па ра да ваў школь ні каў Мін ска агуль-
на аду ка цый най пра гра май «Му зей-
ны дэ сант». Му зея мі Санкт-Пе цяр-
бур га ла дзі лі ся вы ста вач ныя фо ру-
мы «Да ста еў скі ў гас цях у Ко ла са», 
«Блок у До ме Ко ла са».

У на ступ ным го дзе ча ка ем пра-
ця гу на шай пра цы з лі та ра тур-
ным му зе ем імя Ада ма Міц ке ві ча ў 
Вар ша ве. Якуб Ко лас «па гас цюе» 
там са сва ёй «Но вай зям лёю», ён 
«за ві тае» і ў му зей Бра неў ска га ў 
Вар ша ве, а так са ма ў му зей Да ста-
еў ска га ў Санкт-Пе цяр бур гу. Та кой 
су мес най пра цай мы пад крэс лі ва-
ем ад кры тасць, якую меў Ко лас, яго 
пры яз насць да ўсіх, хто за віт ваў у 
дом, жа дан не ла дзіць і сяб ра ваць 
з прад стаў ні ка мі ін шых на цы я наль-
нас цяў, у пры ват нас ці лі та ра та ра мі. 
У 2017 го дзе спаў ня ец ца 100 га доў 
з та го ча су, як Якуб Ко лас ака заў ся 
пад час вай ны ў Кур ску, — пла ну ец ца 
і там пра вес ці ўра чыс тас ці су мес на з 
мяс цо вым кі раў ніц твам.

Ужо ад зна ча лі, што сён няш няя 
мо ладзь скі ра ва на да бе ла рус кас ці 
— і я па га джу ся з гэ тым. Лі та раль на 
дня мі ў Дом Ко ла са за ві та ла гру па 
школь ні каў, і бы ло пры ем най не ча ка-
нас цю па слу хаць пес ню на сло вы паэ-
та, на пі са ную вуч нем 7-га кла са, — 
яго так нат хніў верш «Ру чэй».

На го да ўзга даць
Зі на і да КА МА РОЎ СКАЯ: — У нас 

асаб лі вы му зей — ён ме ма ры яль ны 
— тэх ніч ныя срод кі ўво дзім вель мі 
ашчад на. Та му вы ра шы лі за дзей ні-
чаць да дат ко выя па бу до вы. Сё ле та 
ад кры ла ся вель мі доб рая экс па зі цыя 
ў бы лым га ра жы Яку ба Ко ла са. У ка-
лек цыі — аў та ма бі лі, які мі ў роз ныя 
ча сы ка рыс таў ся па эт.

Сё ле та за вер ша на му зе е фі ка цыя 
ся дзі бы «Аль буць» у фі лі яле му зея. У 
гас па дар чай па бу до ве ство ра на ста-
цы я нар ная вы стаў ка «Пры ро да род-
на га краю» з ін тэр ак тыў ны мі зо на мі 
па ма ты вах паэ мы «Но вая зям ля», 
якая да па ма гае вы ву чаць на ва коль-
ны рас лін ны і жы вёль ны свет.

Су мес на з Лі та ра тур ным му зе ем 
Пуш кі на ў Віль ні ўжо рас пра цоў ва-
ец ца эк скур сія, якая на зы ва ец ца 
«Ванд роў кі з Ко ла сам па Віль ні». А 
мы пра па ноў ва ем гас цям і жы ха рам 
ста лі цы пе шую эк скур сію «Ко ла са вы 
мяс ці ны ў Мін ску».

Але на ЛЯШ КО ВІЧ: — Не бу ду 
рас кры ваць усіх сак рэ таў, якія за-
пла на ва ны на на ступ ны год. Ска жу 
толь кі, што юбі леі — гэ та на го да для 
гра мад ства ўзга даць пра кла сі каў. 
Як бы мы ні лю бі лі на шых пес ня роў, 
лю дзі ве да юць пра іх не да стат ко ва... 
Да рэ чы, ёсць да мо ва з ча тыр ма га-
ра да мі Сла ва кіі аб уста ля ван ні па-
мят ных до шак, пры све ча ных Ян ку 
Ку па лу. Ця пер шу ка ем фі нан сы на 
рэа лі за цыю пра ек та. Гэ та бу дзе ўні-
каль ны вы па дак на ват у гіс то рыі су-
свет най куль ту ры — ка лі імя кла сі ка 
ад ной кра і ны так па чэс на ўша на ва на 
ў ін шай. Спа дзя ю ся, спон са ры зной-
дуц ца.

Змі цер ЯЦ КЕ ВІЧ: — У на ступ ным 
го дзе нас ча ка юць і 100-га до выя юбі-
леі Пі ме на Пан чан кі і Ян кі Бры ля — 
за пла на ва ны ад па вед ныя вы ста вы. 

Так са ма бу дзе ад зна чац ца 90-год дзе 
Але ся Ада мо ві ча. На сён няш ні дзень 
ак ты ві за ва на пра ца па ства рэн ні му-
зея пісь мен ні ка ў вёс цы Глу ша Баб-
руй ска га ра ё на. Ра зам з ка ле га мі 
бу дзем пла на ваць, як су мес на ад-
зна чыць юбі леі Ку па лы і Ко ла са. Бо ў 
фон дах на шай уста но вы ма юц ца му-
зей ныя прад ме ты, звя за ныя з гэ ты мі 
кла сі ка мі: 359 прад ме таў, да тыч ных 
Ян кі Ку па лы, і 451 прад мет, які мае 
су вязь з Яку бам Ко ла сам. Ся род гэ-
тых ма тэ ры я лаў ёсць і над звы чай ці-
ка выя — ру ка пі сы, ліс ты, да ку мен ты, 
кні гі з аў то гра фа мі.

На быц цё 
аў тэн тыч ных рэ чаў

Змі цер ЯЦ КЕ ВІЧ: — Што да-
ты чыц ца га лаў но га му зея, то ў на-
ступ ным го дзе мы па спра бу ем рас-
пра ца ваць ар хі тэк тур на-мас тац кае 
ра шэн не па ста ян най экс па зі цыі і ад-
крыць ха ця б яе част ку. Кан цэп цыя 
па ста ян най экс па зі цыі Дзяр жаў на га 
му зея гіс то рыі раз віц ця бе ла рус кай 
лі та ра ту ры за кан чва ец ца 90-мі га-
да мі ХХ ста год дзя. Ад нак бе ла рус-
кая лі та ра ту ра на гэ тым не спы ні ла 
сваё іс на ван не. Яна пра цяг вае жыць 
і раз ві вац ца. Ужо сён ня, на па чат-
ку ХХІ ста год дзя, мы ма ем но бе-
 леў ска га лаў рэ а та. Гэ та га на ро вае 
зван не пры су джа на на шай су ай чын-
ні цы Свят ла не Алек сі е віч. І гэ тую 
па дзею мы, без умоў на, не мо жам не 
ад люст ра ваць у на шых экс па зі цый-
на-вы ста вач ных пра ек тах. На гэ ты 
конт у нас так са ма ўжо ёсць пэў ныя 
за ду мы. Та кім чы нам, пе рад на мі 
ста іць вель мі ня прос тая за да ча — 
ства рыць экс па зі цыю, змяс тоў ную, 
ці ка вую і, га лоў нае, ад па вед ную 
ўсім па тра ба ван ням су час на га на-
вед валь ні ка.

Па ра лель на бу дзем па шы раць 
дзей насць і пе ра лік па слуг, якія пра-
па ноў ва юць сён ня на вед валь ні ку на-
шы фі лі ялы, рас кі да ныя па роз ных 
кут ках кра і ны.

Асаб лі вая ўва га бу дзе на да дзе на 
кам плек та ван ню му зей ных фон даў. 
У ме жах пад рых тоў кі да ства рэн-
ня па ста ян най экс па зі цыі му зея ў 

Па клон пес ня рамПа клон пес ня рам  ��

ІХ ЗОР КІ І СЁН НЯ
Баг да но віч, Ку па ла, Ко лас: юбі леі кла сі каў як усе на род ныя свя ты

У кан цы гэ та га го да на ша кра і на шы ро ка ад зна чы ла 125-год дзе 
Мак сі ма Баг да но ві ча. Свя та атры ма ла ся са праў ды маш таб ным 
і ўсе на род ным. Не толь кі лі та ра тур ныя му зеі і афі цый ныя 
ўста но вы да лу чы лі ся да ўра чыс тас цяў. Мно гія лю дзі на 
сва іх аса біс тых ста рон ках у са цы яль ных сет ках раз мя шча лі 
він ша ван ні паэ ту, дэк ла ма ва лі вер шы пад час ім прэз, на вед ва лі 
па мят ныя кан цэр ты. У на ступ ным го дзе нас так са ма ча кае 
не каль кі юбі ле яў бе ла рус кіх кла сі каў. У іх лі ку — 130-год дзе 
з дня на ра джэн ня Ціш кі Гарт на га, 105-год дзе Мак сі ма Тан ка, 
100-год дзе Ян кі Бры ля і Пі ме на Пан чан кі. Але, ду ма ец ца, 
най больш яр кі мі мо гуць стаць свя ты ў го нар двух пес ня роў, 
асаб лі ва зна ка вых у ста наў лен ні на цы я наль най лі та ра ту ры і 
да ра гіх бе ла рус ка му на ро ду, — 135 га доў з дня на ра джэн ня 
Ян кі Ку па лы і Яку ба Ко ла са. І хоць са мі свят ка ван ні ад бу дуц ца 
ўлет ку і ўво сень, ужо сён ня вар та па кла па ціц ца пра тое, каб 
год на ад зна чыць дні на ра джэн ня кла сі каў.
Ці мож на не як паў плы ваць на ўсе на род ную лю боў? Якія 
ім прэ зы вар та за пла на ваць да юбі ле яў? Што но ва га 
ча ка ец ца ў пра цы Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі бе ла рус кай 
лі та ра ту ры, ку ды ня даў на прый шоў но вы кі раў нік? На гэ тыя 
і ін шыя пы тан ні за «круг лым ста лом» у рэ дак цыі «Звяз ды» 
шу ка лі ад ка зы ды рэк тар Дзяр жаў на га лі та ра тур на га му зея 
Ян кі Ку па лы Але на ЛЯШ КО ВІЧ, ды рэк тар Дзяр жаў на га лі-
та ра тур на-ме ма ры яль на га му зея Яку ба Ко ла са Зі на і да 
КА МА РОЎ СКАЯ, ды рэк тар Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі 
бе ла рус кай лі та ра ту ры Змі цер ЯЦ КЕ ВІЧ, за гад чык сек та ра 
ўлі ку і за хоў ван ня фон ду Мак сі ма Баг да но ві ча Лі та ра тур на га 
му зея Мак сі ма Баг да но ві ча Але на КНІ ГА і на мес нік 
ды рэк та ра Вы да вец ка га до ма «Звяз да» На тал ля КА РОТ КАЯ.

Але на ЛЯШ КО ВІЧ. Змі цер ЯЦ КЕ ВІЧ.Зі на і да КА МА РОЎ СКАЯ.

Адкрыццё новай экспазіцыі ў адноўленным Літаратурным музеі Максіма Багдановіча.
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